
251

Smiljka Gabelić

Ikonostas crkve sv. nIkole 
u Čelopeku (I)

УДК.75.046.035.4(497.7) 

Ključne reči: Slikarstvo, XIX vek, ikonografija, stil, 
ikonostas, ikonopis, Čelopek, Makedonija

apstrakt: U radu se predstavljaju ikone sa ikono-
stasa crkve Sv. Nikole u Čelopeku kod Tetova, do sada 
nepublikovanog. One su delo dvojice slikara među-
sobno dosta različitih stilskih opredeljenja. Prestone 
ikone naslikao je 1830. godine Hristo Zograf iz Debra, 
dok su male ikone delo jednog ili više nepotpisanih zo-
grafa, verovatno članova familije Đurčin iz Galičnika. 

Sv. Nikola u selu Čelopeku nedaleko od Tetova u 
zapadnoj Makedoniji, hram iz XiV obnovljen u XiX 
veku, ima jednostavni ikonostas iz novijeg perioda 
koga posebno odlikuje veći broj ikonopisnih radova, 
a u manjoj meri i duborezna dekoracija. U pitanju 
je skladna i jednovremena celina koju, iznad para-
petnog, neukrašenog dela čine prestone ikone, dvo-
struki red malih ikona na arhitravnoj gredi, carske 
dveri sa slikanom zavesom i veliki rezbareni i slikani 
krst. Uobičajenog je tipa malih oltarskih pregrada sa 
dva prolaza, centralnim i jednim bočnim.1 izgled je 

zadobio u toku obimnih radova kojima je, u drugoj 
četvrtini XiX veka, obnovljen i znatno preuređen če-
lopečki hram.     

Prestone ikone na ikonostasu uradio je 1830. go-
dine zograf Hristo Debranac (Debranin), koji je u 
donatorskim zapisima ostavio svoj potpis, godinu 
izrade i imena priložnika ikona, dok su male ikone na 
gornjem delu oltarske pregrade (ukupno ih ima 26) 
izgleda delo jednog ili više slikara iz roda Đurčinova. 
Po istovetnosti stilskog postupka može se zaključiti 
da su ovi isti zografi islikali i zidne površina čelo-
pečkog hrama, prekrivši prvobitno, srednjovekovno 
freskoslikarstvo.2

1 O tri osnovna tipa ikonostasa u centralnim delovima 
balkana u srednjovekovnom i turskom razdoblju, bez po-
znavanja čelopečkog primera – M. ćorović-ljubinković, 
Srednjevekovni duborez u istočnim oblastima Jugoslavi-
je, beograd 1965, 8-28, naročito 19, 59; З. Личеноска, 
Македонската црковна резба во XVIII и XIX век, 
Гласник на Етнолошкиот музеј-Скопје, i-1960, Скопје 
1961, 79-134, посебно 99; D. Nikolovski, Macedonian 
Woodcarving, Skopje 2009. iz našeg sadašnjeg rada izo-
stavili smo predstavljanje ikonostasnog, duboreznog  kr-
sta, kao i slikane zavese za dveri od kože, ograničivši se 
na ikone sa nepublikovane čelopečke oltarske pregrade. 
Rezbareni krst nad ikonostasom, po koncepciji rađen u 
tradicijama ovakvih dela iz XVii veka,  po svemu sudeći 
je iz istog razdoblja. Za njegov slikani ukras (Raspeće sa 
simbolima jevanđelista), u ovoj prilici naglasimo da  nije 
delo majstora koji su uradili prestone i male ikone na če-
lopečkom ikonostasu. Okolnost angažovanja zasebnog 
majstora za slikanje ovog krsta, u stilskom pogledu dosta 
drugačijeg od ostalih zografa Čelopeka, kao i činjenica da 

je reč o vrednom duboreznom delu, daju osnova za njego-
vo izdvojeno, naknadno istraživanje. Prezentovanje čelo-
pečkog ikonostasnog krsta zaslužuje detaljniji pristup, pri 
čemu njegov nastanak, najverovatnije u početnim deceni-
jama XiX veka, valja obrazložiti i potkrepiti analogijama.

2 Zidne slike Čelopeka iz XiX veka, rađene secco teh-
nikom, i prestone ikone iz istog perioda, u stručnoj litera-
turi samo su notirane, dok su male ikone ikonostasа, zave-
sa i krst, koliko nam je poznato, ostali sasvim neprimećeni. 
Crkva Sv. Nikole u Čelopeku nije bila uočena kod najsta-
rije generacije istraživača prošlosti ove oblasti i njeno 
istraživanje započelo je tek u našem dobu. Da je u pitanju 
srednjovekovno, kasnije uveliko izmenjeno zdanje, kao i 
da se pod novijim slojem slikarstva kriju freske iz XiV 
veka, koje su ubrzo i otkrivene, zapazili su П. Миљковик-
Пепек – А. Николовски, Состојбата и валоризацијата 
на црковните споменици на културата од XIV век до 
денес на територијата на Собранието на општина 
Тетово, Културно наследство, Vi, Скопје 1975, 83-92, 
posebno 88-89, sl. 1-2, 16, 19-20; П. Миљковик-Пепек, 
Преглед на црковnите споменици во Tетовска област 
од XI до XIX век, Споменици за средновековната и 
поновата историја на Македонија, iii, Скопје 1980, 
464-466, sl. 1-5, koji su ovaj hram u osnovnim crtama i 
predstavili. Nakon  radova posvećenih stilu čelopečkih  
fresaka XiV veka (S. Gabelić, Jedna lokalna slikarska 
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Sl. 1  Čelopek, crkva Sv. Nikole, ikonostas Sl. 2  Bogorodica sa Hristom, prestona ikona

Malih dimenzija (šir. 320cm), čelopečki ikonostas 
ima središnji i jedan prolaz na severnoj strani (sl. 1). 
Nad visokim parapetom izložene su prestone ikone 
standardnog sadržaja i na uobičajen način, naime 
tako da je bogorodica severno od središnjeg ulaza a 
južno su Hristos i Jovan Krstitelj. Pri dnu ovih iko-

na, u zasebnim slikanim poljima, ispisani su posvetni 
zapisi, uključujući imena darodavaca i potpis živo-
pisca, Hriste iz Debra, sa godinom (1830). izvedeni 
crnom bojom i jednim istim rukopisom, zapisi izve-
štavaju da se ikone daruju „za zdavlje i večni pomen“ 
ovom hramu („hramu Svetog Nikole sela Čelopeki“). 
Darodavci su najverovatnije lokalni meštani, iz ovog 
ili sela u okolini. Za jednog donatora pecizirano je 
da potiče iz Dervena, verovatno sela kod leška ili 
možda iz oblasti Velesa ili Kruševa. Zograf Hristo se 
uz grube ortografske greške potpisao na središnjoj, 
Hristovoj ikoni, navodeći da je iz Debra („Hristo Zu-
grav od Debranin“).

ikonu Bogorodice sa Hristom,  M¦R* B¦%I“ 
VSEMIL&STYJVA“,O WN (58 x  88 cm, SK. reg. 
br. 21757) poklonio je ovoj crkvi kir atansk(o?) Mi-
coski: SI“ IKONA &T(K)OUPJ PRILO%I 
VOXRAMA STAGO NIKOLA“ SELO QE-
LOPEKI BLAGORODNI JXRISTOLÜBIVJI 
KIR* ATANASK.. MICOSKI ZASVOE 
ZDRAVLE I ZASPOMEN*, VHQNI,1830 
(sl. 2). bogorodica priklanja glavu ka malom Hristu, na 
koga pokazuje desnom rukom. Viđen frontalno, Hristos 
sedi na njenoj drugoj ruci, držeći svitak i blagosiljajući.

Hristos Svedržitelj, JI¦S* X¦R(IS)TOS* 
VSEDER%IJTEL*, na centralnoj ikoni, ima 

radionica iz sredine XIV veka. Dečani-Lesnovo-Markov 
manastir-Čelopek, Dečani i vizantijska umetnost sredi-
nom XiV veka, ed. V. J. Đurić, beograd 1989, 367-378) i 
pojedinim pitanjima njihove ikonografije (S. Gabelić, Ro-
đenje Hristovo u Čelopeku. Funkcionalno modifikovanje 
predloška freske, Патримониум.мк, 7-8, 2010, 217-230), 
originalni očuvani živopis je u skorije vreme i potpuni-
je istražen (ead., Prvobitno slikarstvo crkve Sv. Nikole u 
Čelopeku kod Tetova, Vizantijski svet na balkanu, ii, be-
ograd 2012, 481-501), a nedavno je publikovano i desno 
krilo starih carskih dveri, koje stoji na zidu u crkvi (Д. 
Николовски, Царски двери од црквата Св. Никола во 
село Челопек, Патримонијум.мк, 9, Скопје 2011, 189-
196). izgrađena najverovatnije neposredno posle sredine 
XiV veka, crkva Sv. Nikole je doživela znatnije izmene  
u prvoj polovini XiX veka. U drugoj polovini XX stole-
ća  (oko 1982. godine) je restaurisna. O svim hronološkim 
slojevima ovog nevelikog, no sadržinom i materijalom ra-
znorodnog i delom još uvek nepublikovanog spomenika, 
autorka priprema monografski rad.
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Sl. 3  Hristos Svedržitelj, prestona ikona Sl. 4  Sv. Jovan Krstitelj, prestona ikona

autograf slikara Hriste iz Debra

oznake O WN u kracima krsta unutar nimba (58 x 88 
cm, reg. br. 21759). Prikazan je kako desnom bla-
gosilja a u levoj drži otvorenu knjigu sa natpisom: 
AZ* ESMY DVERY MNOÜ AWTE KTO 
VNIDET*, SPASETS“ : I VNIDET* I 
IZYJDET*, I PA%ITY &BR“WTET*. 
AMINY, AMINY, G¦LÜ VAM* ÄKO ELI-
KA AWTE QES& PROSITE &T OCA VO 
IM“ MOE DAST* VAM* (Jn. 10:9, 16:23). 
U zapisu pri dnu je navedeno da je ikonu poklonio 
kir Cvetko lubeski. Sledi oznaka za godinu, 1830., 
i autograf slikara Hriste iz Debra: SI“ IKO-
NA, &TKOUPI, IPRJLO%I, VXRAMA, 
S¨TAGO NIKOLA“, SELO, QELOPEKI, 
BLAGORODNI, I XRISTOLÜBIVIJ KIR* 
CVETKO LOUBESKI ZASVOE ZDRAVLE J 
ZASPOMEN*, VHQNI,1830  XRISTO ZO-
UGRAV* &T DIBRANJN* (sl. 3).

ikona krilatog sv. Jovana Preteče „Gospodina“,  
S¦TYJ J&ANN* P¦R(E)DTEQ* G¦O(SPO)
D(I)N* (58 x 88 cm, reg. br. 21760), na svitku 

ima stihove: POKAITES“, PRIBLI%JBOS“ 
CAR*S(T)VIE NEBESNOE, SV“KOE, 
.OUBO, DREVO, E%E, NETVORJT* PLO-
DA DOBRA, IOSEKAEMO BJVAET*  (Mt. 
3:2,16). Svetitelj desnom blagosilja, u levoj drži svo-
ju odsečenu glavu. U zaspisu pri dnu ikone stoji da je 
ikona dar kir Terpe Dervenca iz 1830. godine: SI“ 
IKONA, &TKOUPI IPRÍLO%I VOXRA-
MA S¨TAGO NIKOLA“, SELO QELOPEKI 
BLAGORODNI I XRISTOLÜBIVIJ K¨R* 
TER*PE DERVENEC* ZASVOE ZDRAVLE 
IZASPOMEN* VHQNI 1830 (sl. 4).

Slikar Hristo, koliko znamo, nije poznat iz dru-
gih spomenika i izvora XiX veka. Među istoimenim 
zografima prve polovine tog stoleća ne pronalazimo 
slikara ovog imena koji bi po hronologiji i teritoriji 
delovanja neposredno odgovarao čelopečkom Hri-
sti, koji za sebe izričito navodi da potiče iz Debra.3 

 3 Po imenu sudeći, malo je verovatno da majstora  Hri-
stu koji radi na severozapadu Makedonije, u Čelopeku, 
možemo dovoditi u vezu sa sledećim zografima istoga ime-
na: Hristo Dimitrijev (Dimitrov) iz  Samokova  je umro još 
1819. godine, a Hristo Makriev iz Galičnika (1841-1894) i 
Hristo (blagoev) iz sela Tresonče, sin blagoja (blaža) Da-
mjanova, pripadaju kasnom XiX veku up. А. Николовски, 
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Šema ikonostasa

U ovom trenutku izgleda da su u 
Čelopeku sačuvana jedina svedo-
čanstva njegove delatnosti.4 istra-
živanjem i publikovanjem njego-
vih radova na ikonopisu i zidnim 
slikama Čelopeka, upotpunju se 
saznanja o broju i bogatstvu stva-
ralaštva umetnika poznate Debar-
ske slikarske škole.5 

Tri prestone ikone sa čelopeč-
kog ikonostasa u likovnom pogle-
du ostavljaju izrazito miran utisak, 
jednostavnošću oblika i hladnim 
tonalitetom kolorita udaljujući se 
od barokiniziranih shvatanja pret-
hodnog razdoblja, pa i zografske 
umetnosti njima savremenog doba. 
Široko postavljena poprsja svetite-
lja zrače monolitnošću. izvedena na 
jednobojnoj tamnoj pozadini, tela 
su obmotana teškom, nabranom 
odećom, na kojoj jedinu dekoraciju 
čine uske zlatne trake na rubovima. 
lica, pravilnih ovala, plastično su 
modelovana i mirnog izraza. Gestovi ruku su blagi, 
kao i suzdržani naklon bogorodičine glave. U odnosu 
na dela neznatno mlađe škole Diče Zografa i njego-

vih sledbenika, koja daju glavni pečat slikarstvu XiX 
veka u Makedoniji, čini se da čelopečke ikone Hriste 
Zografa govore o pojednostavljenijem, možda skro-
mnijem  ali, čini se, osavremenjenijem slikarskom 
senzibilitetu. lišene su ispoljavanja emocije, snažni-
jih pokreta figura i praktično svih dekorativnih poje-
dinosti, bilo na odeći ili pozadini. Ujedno, na njima 
su izostavljeni i svi ikonografski dopunski, umanjeni 
likovi (na primer, predstave arhanđela uz bogorodicu 
i Hrista, ponekad i drugih svetitelja) ili arhitektonske 
kulise. Zapisi na crkvenoslovenskom jeziku, ispisani 
na donjim rubovima ovih ikona, ne govore o visokom 
nivou pismenosti zografa Hriste. boljem poznavaocu 
jezika govorili bi, možda, o njegovom izvan-make-
donskom poreklu, bugarskom, grčkom ili albanskom 
(umesto zograf: zugrav; umesto Debranac: od Dibra-
nin; umesto posekaemo: iosekaemo). Pri tom takođe 
treba uočiti i da sama formulacija njegovog potpisa 
nije uobičajena. Za razliku od njegove autorske „po-
tvrde“ koju je ispisao na samom kraju priložničkog 
zapisa, majstori iz perioda oko sredine veka, tako i 
glasoviti Dičo Zograf, svoja dela obično su obeleža-
vali početnim izrazom „ iz ruku...“.6 Uz to, u čelopeč-
kim zapisima nedostaju citati iz liturgijske poezije, 
relativno omiljeni u slikarstvu ovog perioda. Možda 
upravo zbog svojevrsne jednostavnosti i staloženo-
sti izraza, slikarstvo zografa Hriste nije pogodovalo 
ukusu savremenika  i moguće je da on nije ni ostavio 

Уметност на XIX век вo Макеоднија. Студии за 
доцновизантискиот и периодот  на преродбата (XIX 
век) во уметноста на Македонија, Скопје 2010, 304-
305, 309, 312-313. Hronološki mu je blizak jedino Hristo 
Jerej iz Samarine, za koga je pretpostavljeno da se doselio 
u Ohrid 1788. godine i gde, 1826. godine, radi u Velikim 
Sv. Vračima – Николовски, Студии, 309; Г. Ангеличин-
Жура, Натписи од црквата Св. Врачи Големи во Охрид, 
Зборник за средновековна уметност 4 (Скопје 2003), 
76, црт. 2. (potpisao se grčkim jezikom na ikoni Hrista 
naporedo sa još jednim zografom, atanasijem). identifi-
kaciju isključuje stilska nepodudarnost radova, verovatno 
takođe i jezik natpisa.

4 U uvodnom tekstu kataloga Galerije ikona koja je 
smeštena u crkvi Sv. Kirila u Metodija u Tetovu, izričito se 
navodi da se, pored dela brojnih drugih zografa, u Galeriji 
čuvaju i dela „Hristo Zografa Debranina“, no njih nema u 
kataloškom popisu ikona  (112) - К. Балабанов, Галерија 
на икони во црквата Св. Кирил и Методиј, Тетово, 
Тетово 1999, 3-19, posebno 5. Prilikom našeg obilaska 
ove Galerije, u julu 2013. godine, među izloženim delima 
nismo uočili ikone koje bi odgovarale ruci Hriste Zografa 
Debranca.

5 Tzv. Debarska škola okuplja veliki broj slikara, gradi-
telja i drvorezbara – Николовски, Студии, 279, passim; 
А. Василиев, Български възрожденски майстори. 
Живописци. Резбари. Строители, София 1965, 151-
264; b. Vujović, Umetnost obnovljene Srbije 1791-1848, 
beograd 1986, 261-262. Vid. i naše kasnije napomene. 

6 Za potpise slikara up. Николовски, Студии, 
137-138; Ц. Грозданов, Живопис на Оxридската 
архиепископија, Студии, Скопје 2007, 438-442. 
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Sl. 5  Jevanđelist Matej

veliki broj drugih radova. U odnosu na ikonografiju 
prestonih ikona, može se uočiti da je iste predloške 
koristio i Dičo Zograf radeći dosta  kasnije, 1866. i 
1867. godine, za crkvu Sv. ilije u selu Stenče, nedale-
ko od Čelopeka.7 Po stilskim shvatanjima slikarstvo 
Hriste Debranca blisko je zografima iz kruga Hriste 
Dimitrova iz Samokova u bugarskoj, koji su delali u 
prvoj četvrtini XiX veka,8 kao, čini se, i nešto mla-
đim radovima Petre Debrelija i Nikole Mihailova, 
majstorima iz sredine i druge polovine XiX veka,9 te 
bi njihove eventualne međusobne uticaje valjalo i bli-
že istražiti. Hronološki, zograf Hristo prethodi i po-
javi Diče Zografa, najplodotvornijeg i najčuvenijeg 
živopsca Makedonije u XiX veku (1819-1872/73), 
takođe inače iz Debra. Svojim slikarskim radovima 
iz 1830. godine, koje je ostavio u Čelopeku, Hristo 
Debranac se u stvari pojavljuje kao prethodnik brojne 
i izuzetno plodne plejade makedonskih zografa u vre-
menima verskog i nacionalnog preporoda, po čemu 
njegovo stvaralaštvo uveliko dobija na značaju.

Dvostruki red malih ikona sa čelopečkog ikono-
stasa, programski gledajući, nema jasno određeni 
raspored, ali se u njemu ipak naslućuju pojedine bitne 

tematske celine. Svetitelji deizisne grupe, koju čine 
bogorodica, Hristos i Jovan Krstitelj, nisu na oku-
pu, dok je Hristos zadržao središnje mesto u gornjem 
redu. apostole i jevanđeliste nalazimo raštrkano, pri 
čemu nedostaje jevanđelist luka.10 Možda kao trag 
izuzetno naglašavanog položaja teme krunisanja bo-
gorodice na ikonostasu u ranijem periodu,11 ovde je 
ta scena donekle programski istaknuta time što je 
smeštena blizu središta gornjeg reda. Od 26 ikona, 8 
pripada ciklusu Velikih praznika u užem smislu (po-
smatrajući s leva nadesno: Preobraženje, Vaznesenje, 
Vaskrsenje, Rođenje Hristovo, Krštenje, blagovesti, 
Uspenje bogorodice, Vavedenje), 7 ilustruje druge 
praznike (Neverovanje Tomino, Sveta Tri jerarha, 
Sveta Trojica krunišu bogorodicu, Uzdizanje časnog 
krsta, isceljenje slepog, Usekovanje glave Jovana 
Krstitelja, Pranje nogu), ostalo su zasebne figure (je-
vanđelist Matej, Hristos, apostol Petar. sv. Đorđe, sv. 

7 U Gornjem Pologu postoji više tragova delatno-
sti čuvenog Diče Zografa. ikone za crkvu  u selu  Sten-
če, čiji su živopis kasnije izveli naslednici ovog slikara, 
Dičo Zograf je potpisao 1866. i 1867. godine;  još 1852. 
godine ovaj majstor je radio ikone za ikonostas crkve u 
obližnjem selu Vlkoviji – Ц. Грозданов, Дичо Зограф и 
његовите ученици во цркавата Свети Илија во стенче, 
Гостиварско, Културно наследство, 26-27, Скопје 
2001, 7-26; Е. Алексиев, Дичо Зограф: иконопис, 
Скопје 2007, 52. Jednu Dičovu ikonu iz 1851.godine tre-
ba da ima i crkva Uspenja bogorodice u samom Čelope-
ku – Миљковић-Пепек – Николовски, Состојбата и 
валоризација, КН, 14, 89.

8 Cf. М. Машниќ, Икони од самоковски зограф 
на новиот иконостас од Карпинскиот манастир 
Воведение на Богородица Патромониум.мк, 9, Sko-
pje 2011, 261-263, sa drugom literaturom. Detaljnije o 
majstorima prvih decenija XiX veka, premda među nji-
ma ne pronalazimo analogije čelopečkom zografu Hristi, 
В. Коробар, Зографите Крсте од Велес и Крсте Поп 
Трајанович, Прилози МАНУ, XXXiii,1, Скопје 2002, 
87-102; Николовски, Студии, 299-321.

9 Za Petra Debrelija, koji se potpisivao kao Petre De-
branec, Petre Debreli i Petre od Tresonče, učenika Diče 
Zografa, čija delatnost pada u razdoblje sedme i osme de-
cenije XiX veka, i Nikolu Mihailova iz zografske famili-
je Zisi, koji je živeo u Kruševu, a rođen je početkom tre-
će decenije XiX veka - Николовски, Студии, 231-239, 
312, passim; Ц. Грозданов, За дебарската уметничка 
школа. Уметност и културата на XIX век во Западна 
Македонија, Студии и прилози, Скопје 2004, sl. na str. 
62; Д. Николовски, Прилог кон делото на зографот 
Никола Михаилов,  Ниш и Византија Xi (2013), 355-366.

10 O pojavi tzv. proširenog Deizisa u drugom redu vi-
zantijskih ikonostasa, još od kraja Xii ili Xiii veka - ćo-
rović-ljubinković, Srednjevekovni duborez, 17-19. Za 
sadržaj i simboliku slikanog programa oltarskih pregrada 
mahom iz vizantijskog razdoblja vid. G. babić, O živo-
pisanom ukrasu oltarskih pregrada, Zbornik za likovne 
umetnosti, 11, Novi Sad 1975, 3-49.

11 Up. napred, nap. 22. 
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Sl. 6  Preobraženje

Dimitrije, bogorodica, jevanđelist Jovan, sv. Jovan 
Krstitelj, apostol Pavle, sv. atanasije i jevanđelist 
Marko).12    

Posmatrajući gornji niz ikona počev sa severne, 
leve strane, u prvom polju naslikan je jevanđelist Ma-
tej, S§ EUAGG(ELI)ST* MAT#EI (sic), jako 
sede dugačke kose i duge brade /1/. On trskom zapo-
činje ispisivanje svoje knjige, oslonjene o koleno 
(KN  tj. Knjiga rodoslova isusa Hrista).13 Uz njega je 
umanjena figura anđela sa bočicom, svakako simbo-
lom ovog jevanđeliste koji ovde ima ulogu personifi-
kovane figure nadahnuća (sl. 5). Sledi scena Nevero-
vanje Tomino, OS“ZANJE #OMJNO /2/. Hristos s 
podignutom desnom rukom stoji u vratima, okružen 
apostolima. levom rukom pokazuje na svoja rebra. 
Sa strane prilazi apostol Toma, stavljajući prst u Hri-
stovu ranu i držeći svitak na kome je ispisana uobiča-
jena izreka: G¨D* MOI I B¨G* MOI                                                      
(Jn. 20:28).14 U trećem polju je Preobraženje Hristo-
vo, PRE&BRA%ENJE XTOVO, osavremenjene 
ikonografije, na kome su osim Hrista, I¨S X¨S, O 
&N, signirani i svi ostali učesnici ilija, Mojsije, Pe-
tar, Jovan i Jakov, JLI“, MOISEI, PET¨R*, 
J¨&, “KOV* /3/. Tri tavorska, piramidalno obliko-
vana brda su tamnozelena, oblaci su bledoružićasti i 
sivi a između je pojas svetloplavog neba. Hristos leb-
di na oblaku, ima visoko zapepršani plašt i rozikastu 
haljinu, desnu ruku podiže više glave a leva mu je 
spuštena (sl. 6).15 Pored je Vaznesenje Hristovo, VO-
ZNESENJE XRJSTOVO /4/. Na donjoj polovini 
kompozicije naslikana je stojeća bogorodica rašire-
nih ruku, okružena apostolima, dok na gornjoj lebde, 

u oblacima, Hristos i dvojica anđela, koji pokazuju 
naviše i nose neispisane svitke. U sredini je veoma 
uski pojas plavog neba, nad brdom i retkim rasti-
njem.16 Kompozicija Sveta tri jerarha, STYJ¨I 
TRIE SVHTITELJE, zauzima peto polje /5/. U 
pitanju je slika praznika kojim se zajednički proslav-
ljaju trojica posebno uglednih vizantijskih jerarha i 
svetitelja Vasilije Veliki, Jovan Zlatousti i Grigorije 
bogoslov (30. januar).17 U srazmerno uobičajenijoj i 
izgleda starijoj ikonografskoj varijanti, ova tri sveti-
telja prikazuju se u vidu grupe sastavljene od njihove 
tri stojeće i frontalno postavljene figure.18 Čelopečka 
slika oblikovana je na ikonografski ređi način, u skla-
du sa vizijom evhaitskog episkopa Jovana kojom je-
rarsi objavljuju ravnopravnost svojih učenja, nadah-

12 Praznične ikone javljaju se na vizantijskim ikonosta-
sima pouzdano od Xi veka. Pregled primera do XVii veka 
donosi b. Todić, Ikonostas Stare srpske crkve u Sarajevu, 
ΣΥΜΜΕΙΚΤΑ. Zbornik radova povodom četrdeset godina 
instituta za istoriju umetnosti, ur. i Stevović, beograd 2012, 
446-447. O različitim pitanjima razvoja, sadržine i simboli-
ke vizantijskih ikonostasa vid. zbornik radova Иконостас. 
Происхождение - развитие - символика, ред. А. М. 
Лидов, Москва 2000. Za predstave ikonostasa u delima vi-
zantijske likovne umetnosti i njihovom simboličkom znače-
nju vid. S. ćurčić-e. Hadjitryphonos, Architecture as Icon. 
Perception and Representation of Architecture in Byzantine 
Art, Princeton 2010, 26-32 (S. ćurčić). 

13 Za tekst, naveden prema preporuci u Knjizi o slikar-
skoj umetnosti popa Danila iz 1674. godine vid. M. Medić, 
Stari slikarski priručnici, ii, beograd 2002, 357.

14 ispisani tekst odgovara preporuci iz erminija Dioni-
zija iz Furne (M. Medić, Stari slikarski priručnici, iii, beo-
grad 2005, 309), kao i slikara Diča (А. Василиев, Ерминии, 
технология и иконография, София 1976, 109).

15 O ikonografiji scene Preobraženja u novijem raz-
doblju – M. Timotijević, Ikonografija Velikih Praznika u 
srpskoj baroknoj umetnosti, Zbornik za likovne umetnosti, 
25, Novi Sad 1989, 107-109. 

16 O uticaju propovedničke literature novijeg razdoblja 
na ikonografiju ove scene – Ibid., 115-116.

17 O prazniku – V. J. Djurić, Les docteurs de l’église, 
ʹΕυφροσυνον αφιερωμα στον Μανόλη Χατζηδάκη, 
ʹΑθήνα 1991, 134-135, l. Mirković, Heortologija, beo-
grad 1961, 103-104; J. Popović, Žitija svetih za januar, 
Valjevo 1991, 841-843, posebno 843.

18 Up. primere iz minijaturnog slikarstva komninskog 
razdoblja – a. Cutler, Liturgical Strata in the Marginal 
Pslaters, DOP, 34-35, 1980-1981, 30, fig. 29-31.

19 Po istom predlošku rađena je, na primer, ikona Tri 
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Sl. 7  Sveta tri Jerarha Sl. 8  Uzdizanje časnog krsta

nutih sv. Duhom.19 Okupljeni oko časne trpeze i pod 
zracima sv. Duha, oni su prikazani kako drže liturgij-
ske darove (sl. 7). Sv. Vasilije, (S§) VASILJI VE-
LIKJI, u sredini, ima jako dugačku tamnu bradu, 
razdvojenu pri dnu, i dugu kosu, koja mu pada poza-
di. Obe ruke ima raširene i podignute. Jovan Zlatou-
sti, S§ J&¨AN*, na levoj strani ikone, je sa smeđom, 
nevelikom i razdeljenom bradom i veoma dugačkom 
tamnom kosom, a u rukama drži, nad stolom, zvezdi-
cu. Sv. Grigoroije bogoslov, S§ GRIGORJI, desno, 
sedi je starac, zaobljene brade i kose srednje dužine. 
On blagosilja desnom rukom a u levoj ima plitku po-
sudu (patenu?). Krune su im klobučaste, međusobno 
sličnih oblika. Nose posebno bogato ukrašene felone, 
prekrivene krupnim floralnim motivima, i omofore 
na kojima su naslikani krstovi oformljeni od cvetnih 
motiva. Časna trpeza je prekrivena naročito ukraše-
nom tkaninom sa resama pri dnu. Na njoj su položeni 
kalež i otvoreno jevanđelje, u kome je ispisano: 
PRIDJTE ÄDITE  (Mt. 26:26). Pored, u šestom 
polju arhitrava nalazi se svečani, poprsni prikaz Hri-
sta  (JS XS, O &N), koji blagosilja desnom a u 
levoj nosi glob (ispunjen zvezdama i sa krstom na 

vrhu) i otvorenu knjigu. Tekst u knjizi uzet je iz Jova-
na 8:12 i glasi: AZ* ESMY SVHT* M(I)ROU 
..XO..PO..  /6/. Naredna ikona sadrži prikaz apo-
stola Petra /7/. On podiže desnicu, naglašavajući tim 
pokretom tekst ispisan na svitku što ga drži u drugoj 
rici: PETR* APOS(TO)L* I JS¨* XR¨V* .20 
Kompozicija Sveta Trojica krunišu Bogorodicu nala-
zi se na sledećoj ikoni /8/. U sredini scene kleči bo-
gorodica, na oblaku, prekrštenih ruku na grudima. 
bočno i iznad nje naslikani su Hristos i bog Otac, 
kako sede na oblacima, poduprtim krilatim prestoli-
ma, i zajedno stavljaju bogorodici krunu na glavu. 
bog Otac ima na glavi klobučastu krunu i drži u ruci 
glob. U zlatnim nebeskim visinama, izdvojen ven-
cem crvenkastih oblaka, lebdi golub sv. Duha. Tri-
jumfalno nebesko krunisanje bogorodice teologija 
baroknog doba vezivala je za Marijino bezgrešno za-
čeće, držeći ga razlogom njene besmrtnosti.21 Ova 
tema je svoje postojanje započela u zapadnoevrop-
skoj umetnosti Xii-Xiii veka, a ređe se slikala od 

svetitelja iz sela Sestrima u bugarskoj u drugoj polo-
vini XiX veka, rad Konstantina angelova (Василиев, 
Български възрожденски майстори, 590, obr. 369).

20 Natpis odgovara preporuci erminije Diče Zografa 
„Petar apostol isus Hristov“ (Василиев, Ерминии, 67).

21 M. Timotijević, Srpsko barokno slikarstvo, Novi Sad 
1996, 348-350.

22 Pojavu i značenje scene na baroknim ikonostasi-
ma detaljno je razmotrio – M. Timotijević, Sveta Trojica 
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kraja XViii veka.22 U slikarstvu XiX veka i dalje je 
prisutna, što – osim čelopečkog – pokazuju i drugi 
primeri.23 Pored se nalaze ikona sv. velikomučenika 
Đorđa, ST¨YJI V¨M GE&RGIE, prikazanog kao 
stojećeg vojnika s kopljem i štitom, u pejažu /9/, a 
zatim Vaskrsenja Hristovog (na kome nema sačuva-
nog natpisa), sa prikazom Hrista koji ustaje iz groba 
držeći u desnoj ruci crvenu zastavicu, dok levu podi-
že i blagosilja, dvojicom iznenađenih stražara u pred-
njem planu, kao i sa umanjenim figurama jedne miro-
nosice sa mirom u ruci i anđela koji otvara kameni 
poklopac grobnice /10/.24 Sledi ikona koja prikazuje 
punu figuru sv. Dimitrija, ST¨*JI DJMITRJI,kao 
ratnika naoružanog kopljem i mačem /11/. Pretpo-
slednja u nizu je kompozicija Uzdizanje časnog kr-
sta, VOZDVI%ENJE QESTNAGO KRESTA, 
slika praznika 14. septembra /12/.25 U polukružnoj 
niši (hrama), na ukrašenom mermernom postolju, po-
stavljen je veliki drveni krst, s natpisom na vrhu J§N§ 
R§I§ (sl. 8). Pored krsta stoje – držeći ga rukama, za-
pravo ga pokazujući – dvojica arhijereja, jerusalim-
ski episkop Makarije, koji je kao i uvek naslikan sed 
i duge brade, i sredovečni arhijerej smeđe kose i bra-
de, sa svešteničkom krunom na glavi, svakako poto-
nji jerusalimski episkop Zaharije. U prednjem planu 
kleči, levo, carica Jelena, uz koju stoji jedan mladi 
dvorjanin. Ona je sa krunom na glavi, viđena u profi-
lu i ogrnuta raskošnim plaštom. Rukom što joj počiva 

na kamenom stalku pred njom, pruža svijeni svitak. 
Desno kleči starac duge kose i brade s nimbom oko 
glave i sa podignutim i široko raširenim rukama. Ta 
figura treba da predstavlja (kasnijeg) vizantijskog 
cara iraklija, koji je 627. godine povratio krst od Per-
sijanaca, postavivši ga na isto mesto u jerusalimskom 
hramu, a koji se, prema pisanoj legendi, preobukao u 
obično odelo da bi se saobrazio Hristovoj poniznosti 
tokom nošenja krsta.26 On otud na čelopečkoj ikoni 
nema carske insignije, naime nema niti bogatu odoru 
niti krunu. Scena je zanimljiva po svojoj ikonograf-
skoj zamisli, u celini i pojedinim detaljima. Poput 
samog crkvenog praznika, tu su objedinjena proslav-
ljanja dva događaja, prvo je pronalazak časnog krsta 
na kome je razapet Hristos, a drugo donošenje tj. vra-
ćanje ovog krsta iz Persije. ikonografija scene Uzdi-
zanja časnog krsta nije ujednačena, te se ostale njene 
ilustracije dosta razlikuju od čelopečke. Pri tom se 
dve osnovne koncepcije izlaganja njenog sadržaja 
mogu označiti kao liturgijska i narativna. Prvi saču-
vani primeri u vizantijskoj umetnosti potiču još s kra-
ja X i Xi veka a prikazuju uzdizanje krsta u vidu litur-
gijske ceremonije. Čin podizanja obavlja, na amvo-
nu, jerusalimski episkop Makarije, u pratnji crkvenih 
služitelja.27 Slična shema ostaje u upotrebi i kasnije, a 
okvirno od XiV veka dodaju se fgure drugih arhijere-
ja, monaha, svetovnjaka, pojaca, cara Konstantina, 
potom i carice Jelene.28 Zapaženo je da u zidnom sli-
karstvu balkana ova scena tokom turskog perioda 
nije bila naročito popularna (kučeviški arhanđeli, 
kao najstariji poznati primer, Hopovo, Temska, sofij-

krunišu Bogrodicu. Pojava i značenje teme na baroknim 
ikonostasima Sremske eparhije, Zbornik Muzeja Srema, 4, 
Sremska Mitrovica 2000, 65-96, posebno 78.

23 Čelopeku veoma slični prikazi Krunisanja bogo-
rodice sreću se na širem području balkana, na primer na 
ikonama od atanasa Minčova u selu Selce iz  1842. godi-
ne, takođe sa prikazivanjem ognjenih prestola (Василиев, 
Български възрожденски майстори, sl. 371) i slikara 
Jovana i Mihaila u Nakučanima kod Šapca, 1824-1825 
(M. ćorović-ljubinković, R. ljubinković, Srednjovekov-
ne crkve i manastiri, arheološki spomenici i nalazišta u 
Srbiji, i, beograd 1953, 142, sl. 200).

24 U slikarskim erminijama poznog doba, osim tradici-
onalnog Silaska u ad, postoje i opisi Vaskrsenja Hristovog 
prema novim obrascima, po kojima je rađena i čelopečka 
ikona. Prema erminiji Diče Zografa scena treba da sadraži 
nešto više detalja (Василиев, Ерминии, 108; up. Medić, 
Stari slikarski priručnici, ii, 612-613). O trijumfalnom ka-
rakteru ove scene i njenim zapadnoevropskim ikonograf-
skim uzorima - Timotijević, Ikonografija Velikih praznika, 
111-113; id., Srpsko barokno slikarstvo, 140, 322; Saborni 
hram Svete Trojice u Vranju, priredio N. Makuljević, Vra-
nje 2008, 137.

25 erminije XViii veka (Medić, Stari slikarski priručni-
ci, ii, 645; iii, 435) šturih su opisa ovog praznika i ne objaš-
njavaju prisustvo svih svetiteljskih figura na čelopečkoj iko-
ni. inače, ilustracija se u zidnom slikarstvu balkana javlja 
počev od XVi veka (S. Petković, Zidno slikarstvo na po-
dručju Pećke patrijaršije 1557-1614, Novi Sad 1965, 104).

26 Mirković, Heortologija, 61-68, posebno 64-65. O 
verzijama ove legende i istorijski nepotvrđenom poveziva-
nju carice Jelene sa pronalaženjem časnog krsta – a. and. 
J. Stylianou, „By this conquer,“, Nicosia 1971, 1-13; tako-
đe В. Пуцко, Чин воздвижения креста в византийской  
живoписи, Revue des Études Sud-européennes, XVi/4, 
bucarest 1978, 647-661, posebno 648.

27 K. Weitzmann, Studies in Classical and Byzantine 
Manuscript Illumination, Chicago and london 1971, 294-
295, fig. 296, 297 (Vatican, biblioteca, ms. gr. 1613 i ms. 
gr. 1156); Cutler, Liturgical Strata in the Marginal Psla-
ters, 23, fig. 11 (london, british library, add ms 19.352).

28 P. Mijović, Menolog. Istorijsko-umetnička istraživa-
nja, beograd 1973, 260, 287, 318, sl. 19 (Staro Nagoriči-
no), 119 (Gračanica), sh. 42 (Dečani). Za fresku u Deča-
nima – Đ. bošković, V. R. Peković, Manastir Dečani, i-ii, 
beograd 1941, 78, pl. CiX. Sve tri menološke ilustracije 
ispoljavaju stariju, liturgijsku shemu scene, a tako što je 
u Gračanici i Dečanima prikazan i car Konstantin. Rani 
primer predstavljanja Konstantinove majke, carice Jelene 
unutar scene Uzdizanja časnog krsta beležimo u crkvi Sv. 
Đorđa u selu Vianos na Kritu iz 1401. godine – T. Papama-
storakis, The Prefiguration of the Virgin and the Exaltation 
of the Cross as Parts of an Original Iconographic Cycle in 
the Church of St. George at Viannos, Crete (na grčkom), 
ΔΧΑΕ, Δ’-ΙΔ,’ 1989, 323-324, fig. 5.
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Sl. 9  Usekovanje glave Jovana Krstitelja

ska Sv. Petka Samardžijska i crkva Rođenja Hristo-
vog u arbanasima).29 Katolikoni svetogorskih mana-
stira XVi veka lavre, Stavronikite, Kutlumuša, Do-
hijara i ivirona donose ju u tradicionalnoj varijati 
podizanja krsta,30 a u delima kritskih majstora, iz raz-
doblja od XVi do XViii veka, prikazi kombinuju 
momente pronalaženja i podizanja krsta, u nekoliko 
tipoloških varijanti.31 Kako pokazuju primeri, osim 
što nije naročito često ilustrovana, ova scena je me-
đusobno ikonografski i dosta različita. Čelopečkoj 
sceni ne pronalazimo pune analogije u starijoj a ni u 
savremenoj umetnosti, kao ni odgovarajući opis u 
popularnim slikarskim priručnicima. Najbliža je krit-
skim primerima, po tome što spaja dva hronološki 
odvojena zbivanja objedinjena istim mestom radnje. 
Polovina scene sa episkopom Makarijem i caricom 
Jelenom odnosi se na izlaganje krsta, neposredno na-
kon samog pronalaženja, dok se drugom polovinom, 
prikazivanjem vizantijskog vladara Vii veka, irakli-
ja, i tadašnjeg jerusalimskog crkvenog poglavara, 
Zaharije, aludira na tri veka kasniva zbivanja. epi-
skop Makarije je stalni element ove kompozicije, dok 
se predstave Jelene, iraklija i Zaharije pojavljuju ka-
sno. Figure iraklija i Zaharije srećemo na kiprskoj 
fresci Uzdizanja časnog krsta u crkvi Sv. Krsta agia-
smati u Platanistasi na Kipru, islikanoj krajem XV 
veka, gde se prikazivanje ovih likova posmatra kao 
direktna upadica sa Zapada.32 Natpisima nesignirani 
arhijereji koji se prikazuju u ovoj sceni, osim Maka-
rija, mogu da predstavljaju Modesta, Zahariju, Jova-
na Zlatoustog ili andriju Kritskog.33 Od pojedinosti 
se u Čelopeku ističu svitak u ruci carice Jelene i nat-
pis na krstu. Prvi detalj je bez nama poznatih analogi-
ja, drugi srećemo na nešto mlađoj ikoni iste sadržine 
(1871) zografa avrama Dičovog iz crkve Sv. Klimen-

ta (Sv. Pantelejmona) sela Velogošti kod Ohrida.34 
Svitak može da simbolizuje Jelenine naredbe o podi-
zanju hramova, naređenje o rušenju paganskog hra-
ma na Golgoti ili Konstantinove naredbe koje su date 
episkopu Makariju na Nikejskom saboru.35 Na trina-
estoj ikoni gornjeg niza čelopečkog ikonostasa nasli-
kana je, na crvenoj pozadini, dopojasna Bogorodica 
iz Deizisa, M¨TR* B¨%J“. Okrenuta je u tričetvrt i 
sa preklopljenim rukama na grudina /13/.

Donji red ikona na levoj strani otpočinje sce-
nom Hristovog isceljenja slepog i hromog, koja je 
natpisom obeležena kao Nedelja slepog, NEDHLA 
SLHPAGO (Mt. 21:14). bez konkretnijih oznaka 
za mesto, događaj se odvija pod visoko podignutom 
crvenom zavesom a na zlatnoj pozadini. Hristos je 
na desnoj strani, u pratnji apostola, a pred njim sto-
je dva dečaka ili mladića. Prvi je bez jedne noge i 
oslonjen rukama na štake. Njemu Hristos dodiruje 
rukom oči. Drugi mladić u ruci drži dugački štap 
/14/.36 Propagirajući u suštini ideju o duhovnom pro-

29 А. Серафимова, Кучевишки манастир Свети 
Архангели, Скопје 2002, 99-100, sa primerima iz živopisa, 
ikonopisa i primenjene umetnosti; ead, Воспоставување на 
иконите и Издигнување на Часниот крст во наосот на 
кучевишките Свети Аpхангели, Ниш и Византија, i, Ниш 
2002, 235-248 (crtež freske iz arhanđela u Kučevištu).

30 G. Millet, Momunents de l’Athos, Paris 1927, 131.1, 
231; Серафимова, Кучевишки манастир, 99, n. 20.

31 Π. Λ. Βοκοτοπούλου, ΄Η εύρεση κάι Υψοση τοῦ 
Τιμίου Σταυροῦ στήν κρητική ζωγραφικη, Αντιωνον. 
Αφιερομα στον Ν. Δρανδακη, Θεσσαλονικη 1994, 257-
265; Α. Σταυροπουλου-Μακρη, Η Εύρεση και Υψωση τοῦ 
Τιμίου Σταυρου σε τριπτυχο του Κλονζα, ibid., 475-485.

32 Stylianou, „By this conquer,“ 88-89, fig. 49; a. and 
J. Stylianou, The Painted Churches of Cyprus. Treasures 
in Byzantine Art, london 1985, 204, fig. 116.

33 Cutler, Liturgical Strata in the Marginal Pslaters, 
23; Stylianou, „By this conquer,“ 100.

34 С. Цветковски, Аврам Дичов Струга 2011, 13, сл. 
на стр. 68.

35 Up. Stylianou, „By this conquer,“ 15.
36 Up. opise u slikarskim erminjama Diče Zogra-

fa, familije Zografski i Dinonizija iz Furne – Василиев, 
Ерминии, 110; Medić, Stari slikarski priručnici, ii, 604-
605; iii, 281, 291.
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Sl. 11  KrštenjeSl. 10  Rođenje Hristovo

svetljenju, omogućenu kroz krštenje, ova scena do-
lazi u red popularnih baroknih ilustracija direktno 
inspirisanih propovedničkim spisima novijeg doba.37 
Način na koji je obeležena, označivši nedelju u kojoj 
se praznuje događaj, pojedinost je koja takođe odgo-
vara savremenijoj slikarskoj paksi.38 Naredna ikona 
u Čelopeku sadrži prikaz sv. jevanđeliste Jovana, S§ 
EUAGGT* J&¨A, podignute desne ruke i sa otvore-
nom knjigom u koju isipisuje početni tekst prve glave  
svog jevanđelja: V* NAQALO BH SLOVO, I 
SLOVO BH K* BG¨OU /15/.39 Usekovanje glave 
Jovana Krstitelja,  OUSHKNOVENJE QESNJ“ 
GLAVYJ J&¨A PREDQA /16/, prizor sa naredne 
ikone, odvija se ispred visokog, crvenog zida zatvora 
ili palate fantastičnih oblika (sl. 9). U prednjem pla-
nu je obezglavljeni Krstitelj, vezanih ruku i na kole-
nima. Pred njim je krupni, raskoračeni vojnik, koji 
Pretečinu odrubljenu i krvavu glavu stavlja u posudu 
što ju prinosi „irodova kći“. Prizor je sličan opisu er-
minije Diče Zografa, a u crkvenom kalendaru slavi 

se kao praznik 29. avgusta.40 Pranje nogu, OUMO-
VENJE NOZH OUQENJKOM*, ikonografski 
odgovara opisu iz erminije Diče Zografa.41 Na levoj 
strani prikazuje Hrista kako kleči i u velikom plitkom 
lavoru pere Petru noge. Na suprotnoj strani je grupa 
apostola. Petrova uvećana figura naglašena je i sme-
štajem u središte scene /17/. Na Rođenju Hristovom, 
R%¨STVO X¨STOVO, bogorodica ima grčku signa-
turu M¨R a Josif je označen kao J¨F (sl. 10). Na svitku 
koji nose anđeli što, u gornjem delu kompozicije, lete 
u oblacima piše SLAVA V* VYJWNJX* B¨GOU 
I NA ZEMLI MIR* VQELOVHCYX* /18/. 
Prizor je smešten pred piramidalnom pećinom u ko-
joj je mali Hristos u jaslama, nad koje se naginju vo 
i magarac, i nadvišen krupnom zvezdom (bogotečna 
„sjajna zvezda posred svetla“ iz erminija), dok bogo-
rodica i Josif kleče na kolenima, a sasvim na bočnim 
stranama stoje pastiri. bogorodica odmotava novo-
rođenog, tela obmotanog u cevene pelene, Josif je sa 

37 Up. Timotijević, Srpsko barokno slikarstvo, 408-409.
38 Up. Vujović, Umetnost obnovljene Srbije, 258.
39 Citat preporučuje erminija Dionizija iz Furne (Me-

dić, Stari slikarski priručnici, iii, 387) i erminija Diče Zo-
grafa (Василиев, Ерминии, 67).

40 Василиев, Ерминии, 124; Mirković, Heortoloija, 
115-118.

41 Василиев, Ерминии, 105 („Pranje nogu Petru“).
42 Rođenje Hristovo  (lk. 2:6-14, Mt. 1:18-25) sa ove 

ikone, uključujući i ispisani natpis na svitku, odgovara 
opisima iz erminija Dionizija iz Furne i familije Zografski  
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Sl. 13  Uspenje BogorodiceSl. 12  Blagovesti Bogorodici

prekrštenim rukama na grudima.42 Na ikoni Krštenja 
Hristovog natpis je izveden u krstoobrazoj formi (sl. 
11). ispisan je, sredinom scene, horizontalno: S¨TOE 
BOGO“VLENJE, i vertikalno, naime izlazeći od Sv. 
Duha u formi goluba i spuštajući se na Hristovu gla-
vu:  SEI ESTY SN* MOI VOZLÜ(LENI) 
- Mt. 3:17 /19/. Način beleženja reči sledi podsticaj 
iz slikarskih erminija. Kod Dionizija iz Furne, na 
primer, precizira se da se, u zraku iznad Hristove 
glave, reči napišu „odozgo nadole“.43 ikonografija 

scene je primerena svom dobu. anđeli, njih trojica, 
kleče na desnoj obali Jordana i pridžavaju raširenu 
tkaninu. Hristos stoji u plićaku reke, gotovo nag. Na 
suprotnoj obali je Krstitelj, obučen u haljinu od ka-
milje dlake i zaogrnut plaštom. Preteča drži u levoj 
ruci svitak, a u desnoj školjku iz koje prosipa vodu. 
Scena je svojim detaljima napustila srednjovekovne 
obrasce i u skladu je sa baroknim poimanjima teme.44  
Dvadeseta ikona prikazuje scenu Blagovesti Bogo-
rodici, BLAGOVHWTENJE PRS¨TI“ BOGO-
RODICI, sa tekstom ispisanim u knjizi: V....IG* 
DOUWA MO. G¨DA  /20/. U pogledu ikonografije i 
stila ona je tipični predstavnik svog vremena (sl. 12). 
Najvećim delom scena sledi opis iz erminije Diče 
Zografa koji započinje ovako: „Velika kuća. S leve 
strane balkon s rastvorenom zavesom, a pod njim bo-
gorodica sedi za lepim stolom“.45 Sto je u Čelopeku 
pokriven ukrašenim pokrivačem i na njemu su vaza 
sa cvećem i otvoreno jevanđelje, čini se sa tekstom 

(Medić, Stari slikarski priručnici, ii, 588-589; iii, 259), 
izuzev što ne prikazuje mage. Prema priručiku Diče Zogra-
fa slikanje „careva“  prepušteno je želji slikara (Василиев, 
Ерминии, 97-98). O motivu bogorodice i Josifa koji kleče, 
zapadnog porekla, koji u Makedoniju stiže najverovatnije 
preko Svete Gore – З. Ракић, Цркве Светог Дмитрија и 
Светог Саве Српског у Хиландару, Нови Сад 2008, 34, 
36. O rasprostiranju motiva odmotavanja Hristovih pele-
na tokom XViii i XiX veka u slikarstvu Makedonije - В. 
Коробар,  Иконописот во Охриd вo XVIII vek, Скопје 
2005, 151-152. O značenju i ikonografskoj ulozi predstave 
Josifa u sveukupnoj humanizaciji prizora još u baroknom 
bogoslovlju – Timotijević, Srpsko barokno slikarstvo, 318; 
id., Ikonografija Velikih Praznika, 97-101.

43 Василиев, Ерминии, 104; Medić ii, 591; Medić, 
Stari slikarski priručnici, iii, 263, 539.

44 O ikonografiji scene Krštenja Hristovog u baroknom 
dobu i njenim literarnim uzorima - Timotijević, Ikonografija 
Velikih Praznika, 103-104; id., Srpsko barokno slikarstvo, 408.

45 Василиев, Ерминии, 96.
46 ista erminija navodi kao preporuku jedan drugi tekst 

na jevanđelju (cf. Ibid., 93, 96).
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Sl. 15  Sv. Atanasije VelikiSl. 14  Vavedenje

psalma 103:1.46 bogorodica kleči na jastuku, ima 
prekrštene ruke na grudima i blago pognute glave 
gleda, nepoverljivo, u arhanđela Gavrila. arhanđeo 
stoji uspravljen pred njom, obučen u dvoslojnu halji-
nu. Gornja je kraća i sa savijenim rukavima oko lak-
tova. U desnoj ima granu s tri crvena krupna cveta a 
levom, podignutom, ukazuje na goluba sv. Duha koji 
doleće iz oblaka. Prikaz krilatog Jovan Krstitelja, ... 
FW¦AN., na crvenoj pozadini, nalazi se na narednoj 
ikoni /21/. Kao deo probitne deizisne grupe, Preteča 
je malo pognut i ima ruke prekrštene u molitvi. Sv. 
apostol Pavle, S§ A¨PS PAUL* /22/, takođe je na 
crvenom pozađu. On desnu ruku podiže a u levoj, u 
skladu sa postvizantijskom ikonografijom, drži svoje 
svijene  poslanice.47 Sledi scena Uspenja Bogorodice, 
OUSPENJE PRESV“TI“ BOGORODICYJ, 
JS X¨S,O WN /23/, ikonografski krajnje svedena (sl. 
13). Na njoj su prisutni, uz bogorodicu na odru i Hri-
sta sa presonifikacijom njene duše, apostoli i jedan 
arhijerej, tamne duge kose i brade, možda Dionizije 
areopagit. Zanimljivo je što Petar i Pavle, koji stoje 
bočno u prednjem planu, drže po jednu veliku knjigu. 

Petar drži i ključeve. Pozadina oko Hrista je u gustim 
oblacima, po kojma su iscrtane oči.48 Vavedenje Bo-
gorodice, VOVEDENJE P¨RSTI“ B¨GORODJCYJ  
/24/, uobičajene ikonografije u svom vremenu, kom-
ponovano je prema zapadnoevropskim uzorima, još 
ranije pristiglim na prostore balkana posredstvom 
ukrajinskih grafičkih predložaka.49 Figuri prvosve-
štenika Zaharije dato je srazmerno puno prostrora 
(sl. 14). On stoji u hramu, na velikom postamentu, 
šireći ruke i posmatrajući malu bogorodicu, koja stu-
pa po stepenicama u pratnji roditelja. Joakim brižno 
posmatra trogodišnju bogorodicu, koja pruža ruke 
ispred sebe, a ana podiže glavu i, doneta u punom 
profilu, s pouzdanjem gleda naviše. U pozadini je 
grupa devojaka sa zapaljenim svećama.50 Pretpo-
slednja ikona u čelopečkom nizu donosi frontalni, 

47 Up. Medić, Stari slikarski priručnici, iii, 385.
48 Up. preporuke za slikanje kompozicije bogoro-

dičinog Uspenja u poznovizantijskom razdoblju kod – 

Василиев, Ерминии, 95; Medić, Stari slikarski priručni-
ci, ii, 440; iii, 373. U njima se inače ne pominju apostoli  
Petar i Pavle sa knjigama u rukama. O literarnim inspira-
cijama i značenju teme u baroknom dobu - Timotijević, 
Ikonografija Velikih Praznika, 124-127. 

49 Timotijević, Ikonografija Velikih Praznika, 122-124.
50 Scena u Čelopeku nema epizodu s anđelom koji hra-

ni bogorodicu, koju pominju istovremeni priručnici, up. 
Василиев, Ерминии, 93; Medić, Stari slikarski priručnici, 
iii 439. 
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dopojasni prikaz sv. Atanasija (Aleksandrijskog), 
S¨TYJI A#ANAS.., /25/ sa visokom, klobučastom 
krunom na glavi i njegovom karakterističnom širo-
kom i sedom bradom (sl. 15). arhijerej uzdiže krst u 
desnici a u levoj ruci drži otvorenu knjigu: ÄK& DA 
...HTITS“...HT VAW* ..ED QELOVHKI 
JAK& DA VID“T* VAWA D&BRA“ DHLA 
I PROSLAV“T*. Ovaj tekst (i posl. Petrova 2:12) 
prema erminijama ne dolazi u red standardnih za 
prikaze ovog svetitelja51 a, gledajući sa poda hrama, 
ispisan je inače obrnuto. Svetiteljev stihar je zelen i 
posut krupnim, belim cvetnim motivima. Krstovi na 
epitrahilju poprimili su oblik cvetova. Na lancu oko 
njegovog vrata visi poveći krst . Slavi se 18. januara. 
Na poslednjoj ikoni donjeg niza nalazi se predstava 
jevanđeliste Marka, S EUAGGS̈T* MARKO, sa pe-
rom u desnoj ruci i otvorenom knjigom u levoj /26/. 
Kako se i preporučuje u slikarskim priručnicima, ovde 
je ispisan početak jevanđelja po Marku 1:1: NAQALO 
EÜALJE JS̈A ẌSTA SINA B̈%J“ ÄKO %E 
PISANO VO PRO.K*.52 Pozadina je plava i, uz 
konturu tela jevanđeliste, veoma rasvetljena.

Stilski jezik ikona sa horizontalne grede čelopeč-
kog ikonostasa, u osnovi šarenolik i skromnih dosti-
gnuća, odvaja se od rada Hrista Debranca i jasno je 
raspoznatljiv. Karakterišu ga zatamnjena atmosfera 
slika, izuzetno topao kolorit, mestimična upotreba 
krupnih biljnih detalja i po formi zdepaste, kratke fi-
gure prevelikih glava, bez vratova, sa licima naivnog 
izraza na kojima su oči izrazito velike, zaobljene i 
razmaknute, a poveći hrbat nosa jednake širine. To 
je naivno, no i dopadljivo slikarstvo. Uz topao i zasi-
ćen kolorit, pretežno u harmonijama crvene i zelene, 
česta je upotreba zlatne (svetložute) boje, za izvedbu 
pozadina, oreola i delova odeće. boja je predominan-
tno sredstvo izražavanja. Signature su pisane crve-
nom, odnosno – na crvenim pozadinama – belom bo-
jom. Za ispisivanje tekstova u knjigama i na svicima 
koristi se crna boja. Tekstovi u knjigama, imitirajući 
stvarni ukras, započinju crvenim slovima.53 U obradi 
odeće daje se prvenstvo velikim, koloristički celovi-
tim površinama, potpuno jednobojnim i tek povreme-
no neupadljivo razbijenim uskim odsjajima svetlo-
sti. Na haljinama pojedinih figura, slikaju se veoma 
krupni biljni motivi (bogorodica iz Deizisa, Sv. tri 

Jerarha, sv. atanasije Veliki). Pozadinu kompozicija 
u potpunosti ispunjavaju tamnosive ili tamnocrvene 
arhitektonske kulise, ograničavajući prostor na pred-
nji plan. Krupni oblaci, sivi ili crvenkasti, omiljen 
su detalj i svojom težinom doprinose tajnovitosti i 
prezasićenosti atmosfere. Pozađe je zlatno (žuto) ili 
bledocrveno a kod stojećih prikaza svetih ratnika 
Đorđa i Dimitrija, kao i kod jevanđeliste Marka i na 
Rođenju Hristovom, postoje skromni pokušaju na-
znake pejsaža i perspektive. ipak, čini se da postupak 
kojim je figura osvetljena tankim, rasvetljenim po-
jasom, uz rastinje u predelu koje je svedeno na sim-
bol, pre ostavljaju utisak nestvarnog prostora, nego 
što naslikni prizor približavaju realnom izgledu. Uz 
opštu težnju ka pojednostavljivanju i svođenju sižea 
na najneophodnije učesnike, kao i umetnički sasvim 
skromnu izvedu relativno mirnih figura, postoje me-
stimični pokušaji slikanja zahtevnijih stavova figura, 
neobičnih skraćenja i okreta tela (stražari u Vaskrse-
nju, trojica apostola u Preobraženju, Krstitelj u Use-
kovanju; jedan od apostola u Vaznesenju Hristovom 
viđen je odpozadi a njegova glava odozgo). Unutar 
pojedine kompozicije obično samo jedna od figura 
dobije ovakav zahtevniji i smeliji stav tela ili je pri-
kazana sasvim u profilu (na primer, ana u Vavede-
nju bogorodice). Kao jedno od uspešnijih ostvarenja 
ovde treba izdvojiti ikonu jevanđeliste Mateja prika-
zanog u trenutku pisanja jevanđelja, sa umanjenom 
figurom anđela koji prinosi bočicu. iz umnog, sedog 
lika jevanđeliste izbija zamišljenost a njegovo ogro-
mno poprsje, iskošeno i neznatno nagnuto ka knjizi, 
umotano u težak i neosvetljen plašt, ispunjava dve 
trećine polja ikone na kojoj je preostali deo efektno 
ispunjen zlatom.        

Upečatljivo na osoben način, ovo slikarstvo je do-
padljiv spoj tradicionalnih sadržaja, osavremenjene 
ikonografije, prividno realističkih pojedinosti i baj-
kolikih oblika. Ostvareno je teatralnim scenskim po-
stavkama i upotrebom izuzetno jarkih boja. U celini 
uzev, ove zvučne slike zrače narodskim duhom i na-
ivnim shvatanjima lepog, uklapajući se u zografske 
tokove balkanskog slikarstva prve polovine i sredine 
XiX veka.Težeći identifikaciji majstora čelopečkih 
malih ikona, primećujemo da one u većoj meri nali-
kuju radovima pripadanika zografske tajfe Đurčinov 
(Đurčinovih) iz Galičnika što su je, uz oca, sačinja-
vali trojica sinovca i drugi srodnici. Posebno su u tom 
smislu indikativni radovi Mihaila Đurčinova koji je, 
pored ostalog, radio 1879. godine na obnovi živopi-
sa i izradi ikona za novi ikonostas u bogorodičinoj 

51 Up. Василиев, Ерминии, 69; Medić, Stari slikarski pri-
ručnici, ii, 191, 359, 540, 573; iii, 393, 541 (Dionizije iz Furne).

52 Василиев, Ерминии, 67; Medić, Stari slikarski pri-
ručnici, iii, 387.

53 Na knjigama kod Hrista /6/ i atanasija Velikog /25/ 
tekst je ispisan obrnuto, tako da  je sa poda hrama nečitljiv. 
Ponegde jezik natpisa upućuje na upotrebu grčkih slikar-
skih predložaka („Thomino“ umesto: Tomino, ikona br 2), 
a na susednoj ikoni /1/ javlja se pogrešan oblik „Matthej.“ 
Verovatno su to posledice nedovoljne pismenosti slikara.

54 Za lešak vid. Миљковик-Пепек, Преглед на 
црковnите споменици во Tетовска област, 473-475; 
Николовски, Студии, 313-314. Up. takođe ikonu sv. 
Kirila i Metodija iz cekve Sv. Petka u Galičniku od Teo-
fila Đurčinova (iz 1875. godine) - К. Балабанов, Свети 
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crkvi obližnjeg sela leška.54 Nekoliko njemu atribu-
iranih ikona nalazi se u Galeriji ikona smeštenoj u 
crkvi Sv. Kirila i Metodija u Tetovu. Reč je, u prvom 
redu, o ikonama sv. Jovana Krstitelja i sv. atanasija, 
Hrista, bogorodice sa Hristom i Sv. tri Jerarha, koje 
su donete iz leška i tetovskog hrama Sv. Nikole.55 
Ovom  krugu živopisaca, rekli bismo, pripadaju i iko-
ne sv. atanasija i sv. Nikole, koje se čuvaju u istoj 
tetovskoj Galeriji.56 Na navedenim delima sreću se 
figure istog izgleda lica i tela kao i na malim ikonama 
sa čelopečkog ikonostasa. Pri tome je takođe veoma 
sličan repertoar i sistem ukrasnih detalja Tako, na 
primer, Sveta tri Jerarha, Grigorije, Jovan Zlatousti 
i Vasilije, imaju svoje pandane na ikoni praznika Sv. 
tri Jerarha koja se nalazi u gornjem redu ikona na 
oltarskoj pregradi u Čelopeku, a sv. Jovan Krstitelj 
odgovara svojoj figuri na ikoni Krštenja Hristovog sa 
donjeg reda malih ikona ovog ikonostasa. Premda su 
stilske sličnosti izrazito velike, na opreznost u iden-
tifikaciju rukopisa upućuje problem koji proističe iz 
hronologije. Trojica sinova Đurčina, Mihail, Teofil i 
Pane, po istraživanjima a. Vasilijeva, zapravo nisu 
bili rođeni u vreme izrade čelopečkog ikonostasa i 
slikanja prestonih ikona Hriste Debranca, naime oko 
1830. godine.57 eventualno, stoga, moglo bi se pomi-
šljati da većinu čelopečkih malih ikona treba pripisati 
njihovom ocu, Đurčin Frčkoskom, kao pak njegovo 
dosta rano delo.58 Skupina roda Đurčin (Đurčinovih) 
je prepoznatljiva tokom više decenija svog kontinui-
ranog delovanja, po osobenom stilu, karakterističnim 

fizionomijama svetitelja i upadljivim dekorativnim 
motivima, te se predložena atribucija, iako bi zahte-
vala i dopunska istraživanja, ipak i u ovom času čini 
verovatnom.

Carske dveri čelopečkog ikonostasa (65 x 130, reg. 
br. 21758/1-2), razdeljene na četiri međusobno goto-
vo jednaka polja, iznose tradicionalan slikani sadržaj 
karakterističan za ovu vrstu objekta, naime blagovesti 
i proroke Samuila i Davida.59 Njihova gornja, lučno 
oblikovana polovina, na kojoj je scena blagovesti bo-
gorodici, BLAGOVHWTENIJE,PRESV“TI“ 
BOGORODICYJ, ima žutu pozadinu iza figura, dok 
je donja, sa stojećim predstavama dvojice proroka, na 
tamnoplavom pozađu. arhanđeo Gavrilo (G:) kleči 
na oblaku, drži cvet u desnoj ruci a levom pokazuje 
naviše. bogorodica, M¨R* B¨%J“, kleči na podu, 
pred zakrivenim stolom na kome je otvoreno jevan-
đelje sa ispisanim tekstom: SE  DHVA VO QREVH 
... Sklopljenih je ruku na grudima, a nad njom lebdi 
golub Sv. duha,  D¨X* S¨TYJI. U donjem levom po-
lju ovih dveri naslikan je prorok Solomon, S§ CAR* 
SOLOMON*,standardno golobrad i sa krunom na 
glavi. U jednoj ruci drži  svitak sa tekstom ...  DEVA 
VOQREVH ..RODIT .. (Mt. 1:23). Desno je 
sedi prorok David, S* CAR* DAVID*, sa uobi-
čajenom zaobljenom sedom bradom, kod koga je na 
svitku ispisano: SLIWI DWTI IVI%DY I 
PRIKLONI OUXO (Ps. 44:11). Proroci stoje na 
stepeničastim postoljima i slobodnim rukama poka-
zuju naviše. Sve četiri figure nalikuju svetiteljima sa 
malih ikona ovog ikonostasa, ali su rađene pažljivije 
i koloristički smirenije. Odeća figura je bez ukrasnih 
dezena i izvedena u alternaciji crvene i zelene boje, 
kod oba para. 

Posmatrajući stilsku izvedbu, uočavaju se analo-
gije pri poređenju scena blagovesti na carskim dveri-
ma i na ikoni sa ikonostasnog arhitrava, po stavovima 
figura i odeći. Takođe se može primetiti da prorok 
David dosta nalikuje likovima arhijereja iz scene Sv. 
tri Jerarha na jednoj od ikona u gornjem nizu malih 
ikona, posebno na sv. Grigorija, i, takođe, naročito 
po uvučenom vratu, na prikaz ovog istog svetitelja iz 
prve zone južnog zida hrama. Pritom, prorok David 
manje liči na svoju predstavu koja se nalazi visoko 
u timpanonskom polju južnog zida crkve. Razloge 
uočenih istovetnoti ili, pak, takođe primetnih stilskih 
nejednakosti slikane dekoracije carskih dveri sa stil-

Кирил и Свети Методиј во делата на зографите 9-19 
век, Скопје1993, 146-147, сл. 41.

55 Cf. Балабанов, Галерија на икони, бр. 16, 17, 18 и 
95;  М. М. Машник, Галерија на икони во црквата Св. 
Кирил и Методиј во Тетово, Patrimonium.mk 10, 2012, 
325, sl. 22.

56 Sv. Nikola je iz crkve Sv. Kirila i Metodija u Tetovu 
a Sv. atanasije iz sela Jelošnika (Балабанов, Галерија на 
икони, br. 50, 22). Danas su u Galeriji označene brojevima 
147 i 22. Veoma sličnog slikarskog senzibliteta je i ikona 
sv. Kirila i Metodija, nepoznatog porekla, koja se čuva u 
Muzeju Makedonije u Skoplju (V. Popovska Korobar, Ikoni 
od Muzejot na Makeodnija, Skopje 2004, 203; Балабанов, 
Свети Кирил и Свети Методиј, 147-148, sl. 42). 

57 Mihail (1839), Teofil (1845), Pane (1856) - Василиев, 
Български възрожденски майстори, 225.

58 Đurčin Frčkoski (1812-?) brat i saradnik Makarijev i 
Trajanov, zajedno sa pomenutom trojicom sinova formirao 
je posebnu skupinu; oni su kao zografi, rezbari i dekorateri 
radili na široj teritoriji centralnog balkana, tako u Prizrenu, 
Prištini, Skoplju, zapadnoj Makedoniji, bugarskoj i drug-
de - Василиев, Български възрожденски майстори, 
222, 225; Nikolovski, Студии, 313-314 (pomera datum 
smrti Mihaila Đurčinova u 1879. godinu); Д. Корнаков, 
Творештвото на мијачките резбари на Балканот од 
крајот на 18 и 19 век, Прилеп 1986, 181-183.

59 Tema blagovesti bogorodici pojavljuje se na ulazi-
ma vizantijskih ikonostasa još od Xi-Xii veka (a. Grabar, 
Deuxnotes sur l’histoire de l’iconostase d’après des mo-
numents de Yougoslavie, Zbornik radova Vizantološkog 
instituta 7, beograd 1961, 16-17), dok se slikanje dvoji-
ce proroka javlja od početka XVi veka, od kada postaje 
i gotovo redovno (ćorović-ljubinković, Srednjevekovni 
duborez, 122-123). 
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skim izrazom majstora koji su uradili male i prestone 
ikone na ikonostasu, takođe i živopis na zidovima 
hrama, nije jednostavno rastumačiti. Detaljnijoj i us-
pešnijoj izvedbi figura na carskim dverima mogla je 
neposredno doprineti okolnost što su u pitanju for-
matom veća i po smeštaju pogledima pristupačnija 
dela. ili, možda nije sasvim neosnovano pretpostavi-
ti, da je likove na dverima postavio jedan od autora 
malih ikona, koristeći se svojim slikarskim modeli-
ma, odatle velika sličnost osnovne postavke, stavova 
figura i kroja njihove odeće, a da je finalnu obradu 
izveo zograf Hristo, koji je doterao inkarnat na licima 
svetitelja a topli kolirit redukovao i, na pozadinama 
i odeći, umirio. Najzad, logično je očekivati i da su 
vodeći slikari kojima dugujemo ikonopis čelopečkog 
ikonostasa, pretpostavljeni Gurčinovi i Hristo Debra-
nin, imali i svoje saradnike što na pojedinim mestima 
otežava precizno prepoznavanje pojedinačnih slikar-

skih rukopisa, pa tako i na dekoru carskih dveri.  
ikonostas male čelopečke crkve, nastao svakako 

zaslugom priloga mesnog stanovništva i njegove pa-
rohijske crkve, ispoljio je na svojim ikonama dva me-
đusobno nejednaka stilska opredeljenja. Male ikone, 
delo slabije obučenih ili manje iskusnih zografa, ve-
rovatno iz familije Đurčinovih, izlažu preoblikovani 
sadržaj pretežno tradicionalnih tema kao i savreme-
nije ikonografske motive, pri tom donoseći čarobni 
likovni svet nestvarnih boja i oblika. Pojas prestonih 
ikona, naprotiv, nudi koloristički simplifikovano, po 
oblicima precizno i po ekspresiji uzdržano slikar-
stvo, moguće školovanog zografa Hriste Debranca. 
Te okolnosti povećavaju  istorijsko-umetnički značaj 
ikonopisnog dekora čelopečkog ikonostasa, ostavlja-
jući upečatljiv trag u slikarstvu Makedonije i balkana 
u prvoj polovini XiX veka.

С. ГАБЕЛиќ

 Иконостасот на црквата св. нИкола во Челопек

Резиме

Според својата структура, иконостасот на црк-
вата Св. Никола во Челопек, кај Тетово, недалеку 
од Скопје, е од вообичаениот тип на мали олтар-
ски прегради со престолни икони, два реда икони 
на архитравната греда и голем сликан крст (што 
ќе се објави посебно). Направен е во текот на об-
новата и преуредувањето на челопечкиот храм во 
втората половина на 19 век. Престолните икони 
ги изработил зографот Христо од Дебар (Дебра-
нин), во 1930 година, кој во донаторските записи 
ги остави својот потпис, годината на изработка, и 
името на приложникот (сл. 1-4, нап. 3-9).

Малите икони од горниот дел на преградата 
(вкупно се 26) се дела на непотпишани сликари, 
кои може да се атрибуираат на сликарската тајфа 
на Ѓурчин (сл 5-15, нап.10-58). Сликаниот украс 
на царските двери, се чини дека го направиле за-
едно. истите зографи ги насликале и ѕидовите на 
оваа црква, прекривајќи го нејзиното првобитно. 
средновековно фрескосликарство.

Сликарот Христо изгледа не е познат од други 
споменици и извори на 19 век. Според стилскиот 
израз, неговите три икони оставаат изразито ми-
рен впечаток, издвојувајќи се со едноставноста на 
обликот и ладниот тоналитет на колоритот. Лише-
ни се од истакнување емоции, помоќни движења 
на фигурите и декоративни подробности. Во од-
нос на незначително помладите дела на Дичо Зо-
граф и неговите следбеници, кои го даваат главни-
от печат на сликарството на 19 век во Македонија, 
челопечките икони на зографот Христо зборуваат 

за прочистување на сликарскиот сензибилитет, 
можеби наоѓајки се на патот на понова уметност.

Двојниот ред мали икони, гледајќи програмски, 
нема јасно одреден распоред, но во него сепак се 
насетуваат одредени побитни тематски целини – 
посветли деисисни групи, празнични икони и за-
себни претстави на светители. иконите се работе-
ни на иконографски современ начин во целина или 
по поединостите, следејќи ги пораките на сликар-
ските прирачници од тоа време (на пример, Бла-
говестието на Богородица, Крштевањето на Хрис-
тос, Отсекувањето на главата на Јован Крстител). 
Некои композиции се сликани по западноевропски 
обрасци (Воскресението, Раѓањето Христово). По-
себно е интересно присуството и обработката на 
сцените Св. Троица ја крунисуваат Богородица 
(нап. 22-23) и Подигањето на Чесниот крст (сл 8, 
нап. 25-35), нови теми на доцновизантискиот пе-
риод. Во поглед на стилот, овие икони ги одликува 
затемнета атмосфера на сликите и топол колорит. 
Во композициската поставеност преовладува из-
разита театралност. Фигурите по форма се ниски 
и дебели,  со големи глави. Честа е употребата на 
крупни растителни детали. Овие допадливи слики 
се со поскромен уметнички досег. Соодветствуваат 
со народското сфаќање за убавото, вклопувајќи се 
во тековите на зографското сликарство од првата 
половина и средината на 19 век на Балканот. Врз 
основа на сличностите на стилот, овие икони со 
доста веројатност треба да се припишат на сликар-
ската дружина на Ѓурчин од Галичник (нап. 54-58).
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Smiljka GabeliĊ

   THe iCONOSTaSiS OF THe CHURCH OF ST. NiCHOlaS iN ČelOPeK

Summary

in the church of St. Nicholas in the village 
Čalopek by Tetovo, in vicinity of Skopje, the iconos-
tasis is small in structure with two rows of icons set 
on the architrave, and a large painted Cross (that will 
be published separately).The iconostasis was made 
during the renovation of the church in Čalopek in the 
second half of the 19th century. The Despotic icons 
were  painted by  Zograf Hristo from Debar (Debra-
nin), who in the donors inscriptions has left his sig-
nature, the date of painting, and the names  of the do-
nors ( fig. 1- 4, footnote 3-9). The icons on the upper 
beam (26 of them) are the works of unsigned authors 
that can be ascribed to the painting workshop (tayfa) 
of Đurčin (fig. 5-15, footnote 10-58). The painted 
decoration on the Royal Doors was probably accom-
plished as joined work. likewise, the same painters 
had painted the frescos, above the previous medieval 
painting.

The painter Hristo is not acknowledged in other 
monuments and sources from the 19th century. His 
three icons give a serene expression, simplicity of the 
forms and cold colour hues. His style is lacking of 
expressing emotion, he is isolated in expressing emo-
tion, strong movements of the figures, and decorative 
details. in comparison with Dičo Zograf and his fol-
lowers, who in the 19th century gave the main imprint 
in Macedonian painting, the icons from Čalopek by 

the zograph Hristo speak of a more pure painting 
sense, probably on the route of newer art.

The double row of small icons, without a set lay-
out, may reveal some theme total - saints from the 
Deesis group, feast icons, and singular saint images. 
The icons are achieved in the contemporary manner; 
following the painting manuals of time (for example, 
the annunciation, baptism of Christ, the beheading  
of St. John the baptist).Some compositions are paint-
ed in the iconography of the Western manner (Res-
urrection, Nativity). interesting is the presence and 
the  depiction of the Holy Trinity Crowning the Holy 
Virgin (footnote 22- 23), and the Raising of the True 
Cross ( fig. 8, footnote 25-35), new themes from the 
late byzantine period. in reference to the style, these 
icons share dark atmosphere, and worm colours. The 
theatrical feeling prevails in the composition. The 
figures are vigorous with large heads. Often large 
plant details were used. These likeable icons have 
modest painting qualities. They hold to the folk taste 
of beauty within the frames of the fashion made by 
zograph painters during the first half and the middle 
of the 19th century on the territory of the balkans. The 
similarity of the style of these icons can be ascribed 
to the painting workshop of Đurčin from Galičnik 
(footnotes 54-58).


